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Programming with Python

Dies ist ein Kurs {iber das Programmieren mit der Programmiersprache Python an der
Universitat Hefei (&2 K ).

Die  Webseite  mit  dem Lehrmaterial dieses  Kurses  ist  htt-
ps:/ /thomasweise.github.io/programmingWithPython (sieche auch den QR-Kode
unten rechts). Dort kdnnen Sie das Kursbuch (in Englisch) und diese Slides finden.
Das Repository mit den Beispielprogrammen in Python finden Sie unter htt-
ps:/ /github.com/thomasWeise /programmingWithPythonCode.
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Was wir schon wissen

® Wir kdnnen Python-Programme im PyCharm Integrated Development Environment (IDE)
und auch im Terminal ausfiihren.
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Was wir schon wissen

® Wir kdnnen Python-Programme im PyCharm Integrated Development Environment (IDE)
und auch im Terminal ausfiihren.
® Wir kennen bereits zwei Python Kommandos:
1. print("Hello World!") druckt den Text “Hello World!" in das Terminal.
2. exit() beendet den Python-Interpreter.
® Ware es nicht komisch, wenn print nur “Hello World!" ausgeben kénnte?
® Das wiirde keinen Sinn ergeben.

® print ist eine Funktion, die einen Parameter hat.

e Dieser Parameter sollte ein Text sein!

! (zumindest nehmen wir das vereinfachend an)



Was Sinn ergibt

® Auch die Funktion exit hat einen (optionalen) Parameter.
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Was Sinn ergibt

® Auch die Funktion exit hat einen (optionalen) Parameter.

® Namlich den Exit-Kode des Programmes

1

, eine Ganzzahl, wobei 0 fiir “Erfolg” steht.
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® Namlich den Exit-Kode des Programmes*, eine Ganzzahl, wobei 0 fiir “Erfolg” steht.

® Wir erkennen: Es ergibt Sinn, verschiedene Datentypen zu unterscheiden.
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Was Sinn ergibt

® Auch die Funktion exit hat einen (optionalen) Parameter.

e Nimlich den Exit-Kode des Programmes®, eine Ganzzahl, wobei 0 fiir “Erfolg” steht.
; ® Wir erkennen: Es ergibt Sinn, verschiedene Datentypen zu unterscheiden.
. ® Manchmal wollen wir mit Text arbeiten.

® Manchmal wollen wir mit Zahlen rechnen.

® Manchmal brauchen wir nur Ja/Nein-Unterscheidungen.

[ )

Datentypen unterstiitzen verschiedene Operationen
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Was Sinn ergibt

® Auch die Funktion exit hat einen (optionalen) Parameter.

1

® Namlich den Exit-Kode des Programmes*, eine Ganzzahl, wobei 0 fiir “Erfolg” steht.

® Wir erkennen: Es ergibt Sinn, verschiedene Datentypen zu unterscheiden.
. ® Manchmal wollen wir mit Text arbeiten.

® Manchmal wollen wir mit Zahlen rechnen.

® Manchmal brauchen wir nur Ja/Nein-Unterscheidungen.

® Datentypen unterstiitzen verschiedene Operationen, Zahlen kénnen z.B. addiert,
subtrahiert, oder multipliziert werden, Texte kdnnen miteinender verkettet oder z.B. in
Grol- bzw. Kleinschreibung umgewandelt werden.



10 N0 s 5

Was wir jetzt lernen

® Nun wollen wir die einfachen Datentypen von Python kennenlernen
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Was wir jetzt lernen

® Nun wollen wir die einfachen Datentypen von Python kennenlernen:

® int: der Datentype fiir die ganzen Zahlen Z,
® float: der Datentyp fiir eine Untermenge der reellen Zahlen R
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Was wir jetzt lernen

® Nun wollen wir die einfachen Datentypen von Python kennenlernen:
® int: der Datentype fiir die ganzen Zahlen Z,
® float: der Datentyp fiir eine Untermenge der reellen Zahlen R,
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Was wir jetzt lernen
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Was wir jetzt lernen

® Nun wollen wir die einfachen Datentypen von Python kennenlernen:

® int: der Datentype fiir die ganzen Zahlen Z,

float: der Datentyp fiir eine Untermenge der reellen Zahlen R,

bool: Boolesche Werte, die entweder True (Wahr) oder False (Falsch) seien kénnen,
str: Text-fragmente beliebiger Lange, und

None: nichts, das Ergebnis einer Operation die keinen Riickgabewert hat.

e Wir fangen mit int an.

.

b e R e < A



Rechnen mit Ganzen Zahlen




Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.
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Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik

lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.
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Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.

® [nteger ist ein lateinisches Wort das “ganz’ oder “intakt” bedeutet.
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Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.
® [nteger ist ein lateinisches Wort das “ganz’ oder “intakt” bedeutet.

® Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.
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Der Datentype int

-

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.
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® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.
® [nteger ist ein lateinisches Wort das “ganz’ oder “intakt” bedeutet.

® Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.

® Viele Programmiersprachen bieten verschiedene Datentypen mit verschiedenen
Wertebereichen fiir Ganzzahlen.
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Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.
® [nteger ist ein lateinisches Wort das “ganz’ oder “intakt” bedeutet.

® Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.

® Viele Programmiersprachen bieten verschiedene Datentypen mit verschiedenen
Wertebereichen fiir Ganzzahlen. In Java ist byte z.B. ein Ganzzahltyp mit
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Wertebereich —27..27 — 1 wohingegen long den Wertebereich —293..263 — 1 abdeckt.
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Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.

® [nteger ist ein lateinisches Wort das “ganz’ oder “intakt” bedeutet.

® Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.

® Viele Programmiersprachen bieten verschiedene Datentypen mit verschiedenen
Wertebereichen fiir Ganzzahlen. In Java ist byte z.B. ein Ganzzahltyp mit
Wertebereich —27..27 — 1 wohingegen long den Wertebereich —263..263 — 1 abdeckt. Der
C17-Standard fiir C listed mindestens zehn Ganzzahltypen?.
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Der Datentype int I

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik y
lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.

® Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.

® Viele Programmiersprachen bieten verschiedene Datentypen mit verschiedenen
Wertebereichen fiir Ganzzahlen. In Java ist byte z.B. ein Ganzzahltyp mit
Wertebereich —27..27 — 1 wohingegen long den Wertebereich —263..263 — 1 abdeckt. Der
i C17-Standard fiir C listed mindestens zehn Ganzzahltypen?.

® Python 3 hat nur einen einzigen Datentype fiir die Ganzzahlen: int.
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Der Datentype int

® Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.

® Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.
® [nteger ist ein lateinisches Wort das “ganz’ oder “intakt” bedeutet.

® Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.

® Viele Programmiersprachen bieten verschiedene Datentypen mit verschiedenen
Wertebereichen fiir Ganzzahlen. In Java ist byte z.B. ein Ganzzahltyp mit

Wertebereich —27..27 — 1 wohingegen long den Wertebereich —263..263 — 1 abdeckt. Der ’

C17-Standard fiir C listed mindestens zehn Ganzzahltypen?.
® Python 3 hat nur einen einzigen Datentype fiir die Ganzzahlen: int.

® Dieser Datentyp hat im Grunde eine unbegrenzte Reichweite.
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I Der Datentype int
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Das rechnen mit ganzen Zahlen ist das Erste, was man in der Grundschulmathematik
lernen.

Es ist auch das Erste, dass Sie hier lernen.
Integer ist ein lateinisches Wort das “ganz”’ oder “intakt” bedeutet.

Die ganzen Zahlen umfassen daher die negativen Ganzzahlen, 0, und die positiven
Ganzzahlen — alle ohne Kommastellen.

Viele Programmiersprachen bieten verschiedene Datentypen mit verschiedenen
Wertebereichen fiir Ganzzahlen. In Java ist byte z.B. ein Ganzzahltyp mit

Wertebereich —27..27 — 1 wohingegen long den Wertebereich —263..263 — 1 abdeckt. Der
C17-Standard fiir C listed mindestens zehn Ganzzahltypen?.

Python 3 hat nur einen einzigen Datentype fiir die Ganzzahlen: int.
Dieser Datentyp hat im Grunde eine unbegrenzte Reichweite.

Naja, begrenzt durch den Speicher Ihres Computers.
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Grundrechenarten

® Wir 6ffnen ein Terminal (Unter Ubuntu Linux durch Driicken von [Ctrl|+[Alt|+[ T | unter
Microsoft Windows durch Druck auf 28 |+ R |, dann Schreiben von cmd, dann Druck

auf [ 4 ])

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Wir schreiben python3 und driicken [Enter].

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3D
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Grundrechenarten

® Der Python-Interpreter startet.

SN =

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>>
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Grundrechenarten
® \Wir schreiben 4 + 3 und driicken .

SN =

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 4 + 3
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis erscheint.

tweise@weise-laptop: ~ Q

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
m‘ Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
| >>> 4 + 3

7
>>> D
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Grundrechenarten

® \Wir schreiben 7 * 5 und driicken .

tweise@weise-laptop: ~ SN =
) :~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
m‘ Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 4 + 3
7

>>> 7 % SD
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis erscheint.

SN =

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
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Grundrechenarten
® \Wir schreiben 4 + 3 * 5 und driicken .

SN =

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis erscheint: Python beherrscht die Operatorreihenfolge!

tweise@weise-laptop: ~ SN =
) :~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
m‘ Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 4 + 3

>>> 4 + 3 * 5

1

9
>>> D
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Grundrechenarten

® Wir schreiben (4 + 3)* 5 und driicken [Enter],

tweise@weise-laptop: ~ SN =
) :~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
m‘ Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 4 + 3

>>> 4 + 3 * 5

19
>>> (4 + 3) * SD
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis erscheint: Python beherrscht Klammerrechnung.

SN =

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 4 + 3
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Grundrechenarten

® Wir schreiben 4 - -12 und driicken [Enter|,

tweise@weise-laptop: ~ Q

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 4 + 3

>>> 4 + 3 * 5
19

>>> (4 + 3) * 5
35

>>> 4 - -17[]
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis erscheint: Python beherrscht negative Zahlen.

" tweise@weise-laptop: ~

Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
m‘ >>> 4 + 3

| 7

>>> 7 * §
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Grundrechenarten

® Wir schreiben ((4 + 3)* (4 - -12)- 5) * 3 und driicken [Enter|.

" tweise@weise-laptop: ~

Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
m‘ >>> 4 + 3

| 7

>>> 7 * §
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis erscheint: = (7 * 16 - 5)* 3 = 107 * 3 = 321.

tweise@weise-laptop: ~

>>> ((4 +3) * (4 - -12) - 5) * 3
321

>>>
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die Ganzzahldivision 32 // 4 und driicken [Enter|.

tweise@weise-laptop: ~

44+3*5
(4+3)*5

4 - -12

((4 +3) * (4 - -12) - 5) *3

32 // 4]
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8 erscheint.

tweise@weise-laptop: ~

44+3*5
(4 +3) *5

4 - -12

((4+3) % (4--12) - 5) *3

32 // 4

i
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die Ganzzahldivision 33 // 4 und driicken [Enter|.

tweise@weise-laptop: ~

44+3*5
(4+3)*5

4 - -12

((4+3) % (4--12) - 5) *3

32 // 4

33 // 4]
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8 erscheint (der Rest ware 1).

" tweise@weise-laptop: ~

>>> 4 + 3 * 5

-12)
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die Ganzzahldivision 34 // 4 und driicken [Enter|.

" tweise@weise-laptop: ~

>>> 4 + 3 * 5
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8 erscheint (der Rest wiare 2).

tweise@weise-laptop: ~

- 5) * 3
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die Ganzzahldivision 35 // 4 und driicken [Enter|.

tweise@weise-laptop: ~

- 5) * 3
32 /] 4

33 // 4

34 /] 4

35 // 4]
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8 erscheint (der Rest ware 3).

tweise@weise-laptop: ~

m‘ - -12) - 5) * 3
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die Ganzzahldivision 36 // 4 und driicken [Enter|.

tweise@weise-laptop: ~

m‘ - -12) - 5) * 3
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 9 erscheint (der Rest ware 0).

m

tweise@weise-laptop: ~
>>> ((4 + 3) * (4 - -12) - 5) * 3
321
m‘ >>> 32 [/ 4
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die FlieRBkommadivision 32 / 4 und driicken [Enter|

tweise@weise-laptop: ~

((4+3) % (4--12) - 5) *3

m‘ 32 // 4
/] 4
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8.0 erscheint (FlieBkommazahlen lernen wir spater).

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die FlieRkommadivision 33 / 4 und driicken [Enter|

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8.25 erscheint (FlieBkommazahlen lernen wir spater).

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die FlieRBkommadivision 34 / 4 und driicken [Enter|

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8.5 erscheint (FlieBkommazahlen lernen wir spater).

tweise@weise-laptop: ~




h

Grundrechenarten

® Wir schreiben die FlieRBkommadivision 35 / 4 und driicken [Enter|

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 8.75 erscheint (FlieBkommazahlen lernen wir spater).

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Wir schreiben die FlieRkommadivision 36 / 4 und driicken [Enter|

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Das Ergebnis 9.0 erscheint (FlieBkommazahlen lernen wir spater).

tweise@weise-laptop: ~
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Grundrechenarten

® Wir berechnen den Rest der Ganzzahldivision 33 %4 und driicken [Enter|,

tweise@weise-laptop: ~




h SN

Grundrechenarten

® Das Ergebnis 1 erscheint.

tweise@weise-laptop: ~




h SN

Grundrechenarten
® Wir berechnen den Rest der Ganzzahldivision 34 %4 und driicken [Enter|,

tweise@weise-laptop: ~




h SN

Grundrechenarten

® Das Ergebnis 2 erscheint.

tweise@weise-laptop: ~

>>> 33 % 4
1
>>> 34 % 4
2

>>> D




h SN

Grundrechenarten
® Wir berechnen den Rest der Ganzzahldivision 35 %4 und driicken [Enter|,

tweise@weise-laptop: ~




h SN

Grundrechenarten

® Das Ergebnis 3 erscheint.

tweise@weise-laptop: ~

>>> 34 % 4
2
>>> 35 % 4
3

>>> D




h SN

Grundrechenarten
® Wir berechnen den Rest der Ganzzahldivision 36 %4 und driicken [Enter|,

tweise@weise-laptop: ~




h SN

Grundrechenarten

® Das Ergebnis 0 erscheint.

tweise@weise-laptop: ~




h SN

Grundrechenarten

® Wir schreiben exit() um den Interpreter zu verlassen und driicken [Enter).

tweise@weise-laptop: ~

>>> 35 % 4
3
>>> 36 % 4
0
>>> exit()[]




h SN

Grundrechenarten

® Wir sind zurtick im normalen Terminal.

tweise@weise-laptop: ~
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- Grundrechenarten

® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen
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.~ Grundrechenarten

® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen
1. die Ganzzahldivision // liefert ganzzahlige Ergebnisse, wobei der Rest mit % berechnet
werden kann
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® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen

1. die Ganzzahldivision // liefert ganzzahlige Ergebnisse, wobei der Rest mit % berechnet

werden kann,

2. die FlieBkommadivison liefert Ergebnisse, die keine int-Werte mehr sind und Kommastellen

haben.
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Grundrechenarten

® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen
1. die Ganzzahldivision // liefert ganzzahlige Ergebnisse, wobei der Rest mit % berechnet
werden kann,
2. die FlieBkommadivison liefert Ergebnisse, die keine int-Werte mehr sind und Kommastellen
haben. Wir lernen den Datentyp float spater kennen.
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- Grundrechenarten

® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen

1. die Ganzzahldivision // liefert ganzzahlige Ergebnisse, wobei der Rest mit % berechnet
werden kann,
m 2. die FlieBkommadivison liefert Ergebnisse, die keine int-Werte mehr sind und Kommastellen
haben. Wir lernen den Datentyp float spater kennen.

Gute Praxis

A Seien Sie immer vorsichtig und passen gut auf, welchen Divisionsoperator Sie mit dem
Datentyp int verwenden.
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Grundrechenarten

® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen

1. die Ganzzahldivision // liefert ganzzahlige Ergebnisse, wobei der Rest mit % berechnet
werden kann,

2. die FlieBkommadivison liefert Ergebnisse, die keine int-Werte mehr sind und Kommastellen
haben. Wir lernen den Datentyp float spater kennen.

Gute Praxis

Seien Sie immer vorsichtig und passen gut auf, welchen Divisionsoperator Sie mit dem
Datentyp int verwenden. Wenn Sie ein ganzzahliges Ergebnis brauchen, nutzen Sie im-
mer //.
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Grundrechenarten

® |n Python gibt es zwei Arten von Divisionen

1. die Ganzzahldivision // liefert ganzzahlige Ergebnisse, wobei der Rest mit % berechnet
werden kann,

2. die FlieBkommadivison liefert Ergebnisse, die keine int-Werte mehr sind und Kommastellen
haben. Wir lernen den Datentyp float spater kennen.

Gute Praxis

Seien Sie immer vorsichtig und passen gut auf, welchen Divisionsoperator Sie mit dem
Datentyp int verwenden. Wenn Sie ein ganzzahliges Ergebnis brauchen, nutzen Sie im-
mer //. Merken Sie sich, dass / immer float-Werte zuriickliefert, selbst wenn das
Ergebnis eine Ganzzahl ist.




Potenzen von Ganzzahlen

® |n Python stellt der ** Operator das Potenzieren dar.

tweise@weise-laptop: ~ Q =

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>




Potenzen von Ganzzahlen

® |n Python stellt der ** Operator das Potenzieren dar.

® a ** b ist equivalent zu a®.

tweise@weise-laptop: ~ Q =

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>




Potenzen von Ganzzahlen

® |n Python stellt der ** Operator das Potenzieren dar.

® a ** b ist equivalent zu a®.

e Wir 6ffnen also wieder ein Terminal und starten eine interaktive Python-Session. ..

tweise@weise-laptop: ~ Q =

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>




Potenzen von Ganzzahlen

® 27 kann als 2 ** 7 geschrieben werden.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> 2 k%




Potenzen von Ganzzahlen

® 27 kann als 2 ** 7 geschrieben werden und ergibt 128.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> 2 *x 7
128

>>>




Potenzen von Ganzzahlen

e 711 kann als 7 *x 11 geschrieben werden.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.




Potenzen von Ganzzahlen

e 711 kann als 7 *x 11 geschrieben werden und ergibt 1977 326 743.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.
e Sind sie vorzeichenbehaftet, ergibt dass den Wertebereich —263,.263 — 1.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

s 2 63D




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.
e Sind sie vorzeichenbehaftet, ergibt dass den Wertebereich —263,.263 — 1.

® Ohne Vorzeichen (immer positiv) haben sie den Wertebereich 0..2%4 — 1.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

s 2 63D




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.
® Ohne Vorzeichen (immer positiv) haben sie den Wertebereich 0..2%4 — 1.

® Python's int ist vorzeichenbehaftet hat aber eine (theoretisch) unbegrenzte GroRe.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 2 k% 63D




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.

e Berechnen wir 203 als 2 ** 63.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.
® Berechnen wir 293 als 2 *x 63, so bekommen wir 9223 372 036 854 775 808.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 2 ** 63
9223372036854775808

>>>




Potenzen von Ganzzahlen

® |n vielen Programmiersprachen sind die groRten ganzzahligen Datentypen 64 bit breit.
® Berechnen wir 293 als 2 *x 63, so bekommen wir 9223 372 036 854 775 808.

® 204 kann als 2 ** 64 geschrieben werden.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> 2 ** 63
9223372036854775808

>>> 2 ** 6




Potenzen von Ganzzahlen

® 264 kann als 2 *x 64 geschrieben werden und ergibt 18 446 744 073 709 551 616.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

9223372036854775808
>>> 2 ** 64
18446744073709551616




Potenzen von Ganzzahlen

® Probieren wir mal eine wirklich groBe Zahl.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

9223372036854775808
>>> 2 ** 64
18446744073709551616




Potenzen von Ganzzahlen

® Probieren wir mal eine wirklich groBe Zahl.

o 21024 kann als 2 *x 1024 geschrieben werden.

[+ tweise@weise-laptop: ~ Q =

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

9223372036854775808
>>> 2 ** 64
18446744073709551616
>>> 2 K% 1024D




Potenzen von Ganzzahlen

® Probieren wir mal eine wirklich groBe Zahl.

o 21024 kann als 2 *x 1024 geschrieben werden und ergibt ... sehr viel.

[+ tweise@weise-laptop: ~

>>> 7 ** 11

9223372036854775808

>>> 2 ** 64

18446744073709551616

>>> 2 ** 1024
17976931348623159077293051907890247336179769789423065727343008115773267580550096
31327084773224075360211201138798713933576587897688144166224928474306394741243777
67893424865485276302219601246094119453082952085005768838150682342462881473913110
540827237163350510684586298239947245938479716304835356329624224137216




Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

1

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kdnnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.
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® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len )
dargestellt. I
o
|
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len )
dargestellt. I

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kdnnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden. i
-

® binar-0 ist dezimal-0
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indres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren ‘
\
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kdnnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1

i
- B
' ® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
v

T
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren l
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® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len ]
dargestellt. I
® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kdnnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kénnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2, binar-11 ist dezimal-3



Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kénnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2, binar-11 ist dezimal-3,
bindr-100 ist dezimal-4



Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kénnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2, binar-11 ist dezimal-3,
bindr-100 ist dezimal-4, binar-101 ist dezimal-5



Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kénnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2, binar-11 ist dezimal-3,
binar-100 ist dezimal-4, binar-101 ist dezimal-5, binar-110 ist dezimal-6



Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kénnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2, binar-11 ist dezimal-3,
binar-100 ist dezimal-4, binar-101 ist dezimal-5, binar-110 ist dezimal-6, und so weiter.



Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Wie Sie ja wissen, werden alle Dinge im Computer elementar durch Oen und len
dargestellt.

® Durch das sogenannte bindre Zahlensystem kénnen beliebige dezimale Zahlen dargestellt
werden.

® binar-0 ist dezimal-0, binar-1 ist dezimal-1, binar-10 ist dezimal-2, binar-11 ist dezimal-3,
binar-100 ist dezimal-4, binar-101 ist dezimal-5, binar-110 ist dezimal-6, und so weiter.

® So weren auch die int-Werte in Python letztendlich als Bindrzahlen dargestellt.



Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

FEE L
| ® Frischen wir noch einmal auf, wie das funktioniert.
"
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, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

e

16
|
124
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, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

e

16
|
1%24 + 0%2°
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, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

L

16 + 4
| |
1%24 + 0%23 + 1%2?
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

3

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt i
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020, |

"

‘ s

1

|

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*%22 + 1*21
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°
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, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°
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, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24% + 0%23 + 1*22 + 1%2' + 0*2°
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, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°

L, VTETERALMRS L T g U LwdlE e e .. SRS T F o ¥ A



i
J
l
1
|

CELE AT a e TSI, . T L
, Binares Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man22 =1%2*4+ 023 +1%x2?2 4121 + 020,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24% + 0%23 + 1*22 + 1%2! + 0*2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%24 + 0%23 4 1%22 4+ 1*2! 4+ @*2°

sl
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24% + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°

SELN5 e ¢
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren /

® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 22 =1%x2% 4+ 0x23 + 1 %22+ 1 %21 4+ 0% 20,

L

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1%2' + 0*2°

SELN5 e ¢

R, TETERALNERS L T &1 U L wdlE uw WS SRR T Fa ¥ i A e e



man22 =1%2*+0%23+1%2%24+ 121 +0x2% Im Binirsystem ergibt das also 10110

16 + 4 + 2
| | |
1%¥24 + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2°

D
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I ® Driickt man die Zahl 22 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120

16 + 4 + 2

| | |
1%2% + 0%22 + 1%22 + 1*2! + 0*2°
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120

16 + 4 + 2

| | |
1%2% + 0%22 + 1%22 + 1*2! + 0*2° 0%2°
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt i
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120 I
.

L -

16 + 4 + 2 8
| | | |
1%¥24% + 0%23 + 1*22 + 1%2! + 0*2° 0*2* + 1%*23
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

X
® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120 I
K

16 + 4 + 2
| | |

8 + 4
| |
12404 °0%23 +°1%22 + 1*2! 4+ 0%2° 0*2% + 1%23 + 1%22

D
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

X
® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120 I
K

16 + 4 + 2
| | |

88+ 1 B %
| | |
1%24 + 0%23 + 1%22 + 1%21 4+ 0%2° 0%2% + 1%23 4+ 1%22 + 1*2!

D
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2
| | |

88+ 1 B Y 'Q
| | | |
1%24 + 0%23 + 1%22 + 1%21 4+ 0%2° 0*2% + 1%23 4+ 1%22 4+ 1*21 4+ 1%2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

X
® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120 I
K

16 i A0 ) S+ 4 TR 52 EENE)
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D -
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

X
® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15=0%2%+1%23 +1%22 4 1%2% + 120 I
K

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*21 4+ 1%2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D -
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D -
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 i A0 ) S+ 4 TR 52 EENE)
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D -
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D -
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1%23 4+ 122 4 1 %21 + 120,

.

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + *2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D |-
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

\
® Driickt man die Zahl 15 als Summe von Zweierpotenzen aus, so bekommt
man 15 =0%2% + 1 %23 + 1522+ 1 %21 + 1 %29 Im Binarsystem ergibt das also 01111 I

16 T, ., ), S+ 4 TR 52 EENE)

L F RSN W T A

1%24 + 0%23 + 1%22 + 1%21 4+ 0%2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

| e Auf solche Bitketten kdnnen logische Operatoren Bit-weise angewandt werden. I

o 16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1

i | | | | | | | s
1%¥24% + 0%23 + 1*22 + 1¥2! + 0*2° 0F2% + 1%23 + 1%22 + 1¥2! + 1%2°

| | T
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren l

5
e Auf solche Bitketten kdnnen logische Operatoren Bit-weise angewandt werden.

® \Werden zwei Bitketten mit bit-weisem “und”, bit-weisem “oder”, oder bit-weisem ‘
“exklusiven oder” verbunden, dann wird der Operator jeweils auf die Bits am gleichen Index

angewendet A N
1*24 + 0%2° + 1"‘22 + 1*21 + 0%2° 0%24 + 1"‘23 + 1*22 + 1"‘21 + 1"‘20 )

D |- '
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

L

Werden zwei Bitketten mit bit-weisem “und”, bit-weisem “oder”, oder bit-weisem

“exklusiven oder” verbunden, dann wird der Operator jeweils auf die Bits am gleichen Index I

angewendet. 7
-

Schauen wir uns das mal an.
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

| ® Bit-weises “oder” in Python wird als | ausgedriickt. I

o S+ A TR 52 EENE)

i .
1*24 + 0%2° + 1"‘22 + 1*21 + 0%2° 0F2% + 1%23 + 1%22 + 1¥2! + 1%2°

|
|
or | o 7
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “oder” in Python wird als | ausgedriickt. Es gilt 010 == 0, 0|1 == 1,
110 == 1, und 1|1 ==

»

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D |-

|
|
or _ | , |

3 SRR it Ry
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

® Bit-weises “oder” in Python wird als | ausgedriickt. Es gilt 010 == 0, 0|1 == 1,
110 == 1, und 1|1 ==

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

|-

3 SRR it Ry
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “oder” in Python wird als | ausgedriickt. Es gilt 010 == 0, 0|1 == 1,
110 == 1, und 1|1 == I
X

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1*%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D |-

SEITIIL. F RSN =
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren

-

® Bit-weises “oder” in Python wird als | ausgedriickt. Es gilt 010 == 0, 0|1 == 1,
110 == 1, und 1|1 ==

16 + 4 + 2
| | |

88+ 1 B Y'Y
| | | |
1%24 + 0%23 + 1%22 + 1*21 + 0%2° 0*2% + 1%23 4+ 1%22 4+ 1*21 4+ 1%2°

] .
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®
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or

SEITIIL. F RSN =
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

I ® Bit-weises “und” in Python wird als & ausgedriickt.
»
|

16 T, ., ), S+ 4 TR 2]
| | | | | | |

1%24 + 0%23 + 1%22 4+ 1*2 + 0%2° 0%2% + 1*23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

3 SRR it Ry
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Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “und” in Python wird als & ausgedriickt. Es gilt 0&0 == 0, 0&1 == 0,
1&0 == 0, und 1&1 ==

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1*23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

é D |-

|
|
|
|

L § IR, T
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and 7 _!
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “und” in Python wird als & ausgedriickt. Es gilt 0&0 == 0, 0&1 == 0,
140 == 0, und 1&1 ==

»

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1*23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D

3 SRR it Ry

IIK

R U o vV e R, e



F‘II!Ig‘-III.ﬂIIIIIIIIIIII‘\H-l\AT’
. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “und” in Python wird als & ausgedriickt. Es gilt 0&0 == 0, 0&1 == 0,
140 == 0, und 1&1 ==

»

|

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
| | | | | | |
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1*23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D

3 SRR it Ry
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “und” in Python wird als & ausgedriickt. Es gilt 0&0 == 0, 0&1 == 0,
140 == 0, und 1&1 ==

»

|

16 T, ., ), S+ 4 TR 2]
| | | | | | |

1%24 + 0%23 + 1%22 4+ 1*2 + 0%2° 0%2% + 1*23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

3 SRR it Ry
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “exklusives oder” in Python wird als ~ ausgedriickt.

16 + 4 + 2 8 + 4 + 2 + 1
1%24 4+ %23 + 1*%22 + 1x21 + Q*2° 0%2% + 1%23 4+ 1¥22 + 1*¥21 4+ 1%2°

D |-
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indres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

3

- B

° Blt—welses ‘exklusives oder” in Python wird als ~ ausgedriickt. Es gilt 0~0 ==
0°1 ==1, 170 == 1, und 1~1 ==

I'

:

88+ 1 B Y'Y
1*24 + 0%23 + 1"‘22 + 1*21 + 0%2° 0*2% + 1%23 4 1%22 4+ 1*21 4+ 1%2°

B & @ EE -~
[e1111] @ [ou1]
D B

\
i
g
and @ [E@%] xor _!
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indres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

3

- B

\

° Blt—welses ‘exklusives oder” in Python wird als ~ ausgedriickt. Es gilt 0~0 == 0,
0°1 ==1, 170 == 1, und 1~1 ==

I'

:

EZ

?‘

88+ 1 B Y'Y
| | | |
1*24 + 0%23 + 1"‘22 + 1*21 + 0%2° 0*2% + 1%23 4 1%22 4+ 1*21 4+ 1%2°

s |

|

|

& @ B A l
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and @ [eiie] xor _!
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “exklusives oder” in Python wird als ~ ausgedriickt. Es gilt 0~0 == 0,
0°1 ==1, 170 == 1, und 1~1 ==

16 + 4 + 2

88+ 1 B Y'Y
| | | |
1%24 + 0%23 + 1%22 4+ 1*2! + 0%2° 0*2% + 1%23 4 1%22 4+ 1*21 4+ 1%2°

3 SRR it Ry
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. Bindres Zahlensystem und Bit-weise Operatoren !

® Bit-weises “exklusives oder” in Python wird als ~ ausgedriickt. Es gilt 0~0 == 0,
0°1 ==1, 170 == 1, und 1~1 ==

16 + 4 + 2

88+ 1 B Y'Y
| | | |
1%24 + 0%23 + 1%22 4+ 1*2! + 0%2° 0*2% + 1%23 4 1%22 4+ 1*21 4+ 1%2°

3 SRR it Ry
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Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Schauen wir uns noch ein paar weitere Beispiele fiir bit-weise Operatoren und
Zahlensysteme in Python an.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

:-$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(ZZ)D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"

>>> D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Eine solche Zahl — mit Prafix 0b — kann man einfach so in Python schreiben und sie wird
dann als Bindrzahl intepretiert.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'

>>> 0b10116[ ]




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Eine solche Zahl — mit Prafix 0b — kann man einfach so in Python schreiben und sie wird
dann als Bindrzahl intepretiert.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'

'6b1111"'

>>> D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Eine solche Zahl — mit Prafix 0b — kann man einfach so in Python schreiben und sie wird
dann als Bindrzahl intepretiert.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Eine solche Zahl — mit Prafix 0b — kann man einfach so in Python schreiben und sie wird
dann als Bindrzahl intepretiert.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Fiihren wir die bit-weise “oder’-Operation 22|15 == 31 aus.

tweise@weise-laptop: ~

:~$ python3
Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)
'0b10110"'




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Fiihren wir die bit-weise “oder’-Operation 22|15 == 31 aus.

Il tweise@weise-laptop: ~

Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)

'0b10110"'

>>> 0b10110

22

>>> bin(15)

'Ob1111"'

>>> 0b1111




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

Il tweise@weise-laptop: ~

Python 3.12.3 (main, Jun 18 2025, 17:59:45) [GCC 13.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> bin(22)

'0b10110"'

'Ob1111"'
>>> 0b1111
15




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(22)
'0b10110'

'0b11111"

>>>




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Fiihren wir die bit-weise “und’-Operation 22&15 == 6 aus.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(22)
'0b10110'

'eb11111"
>>> 22 & 19]




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Fiihren wir die bit-weise “und’-Operation 22&15 == 6 aus.

tweise@weise-laptop: ~

'ob11111"
>>> 22 & 15




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als

Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

'ob11111"
>>> 22 & 15

6
>>> bin(G)D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(15)
'Ob1111"

'Ob11111"
>>> 22 & 15

6
>>> bin(6)
'0b110'

>>>




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Fiihren wir die bit-weise “exklusive oder’-Operation 22~15 == 25 aus.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(15)
'Ob1111"

'Ob11111"
>>> 22 & 15
6

>>> bin(6)




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Fiihren wir die bit-weise “exklusive oder’-Operation 22~15 == 25 aus.

tweise@weise-laptop: ~

'Ob11111"
>>> 22 & 15




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als

Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

'Ob11111"
>>> 22 & 15

6
>>> bin(6)
'0b110'

>>> 22 N 15




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> 22 | 15
31

>>> bin(31)
'Ob11111"'

'0b11001"

>>> D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Den Bitstring 0b10110 einen Schritt nach links zu schieben, also 22<<1 zu berechnen,

bedeutet ergibt 0b101100 — am rechten Ende wurde eine 0 angefiigt. Das ist equivalent zu
einer Multiplikation mit 2.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> 22 | 15
31

>>> bin(31)
'Ob11111"'

'0b11001"

>>> 22 << ]




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Den Bitstring 0b10110 einen Schritt nach links zu schieben, also 22<<1 zu berechnen,
bedeutet ergibt 0b101100 — am rechten Ende wurde eine 0 angefiigt. Das ist equivalent zu

einer Multiplikation mit 2.

tweise@weise-laptop: ~

m

>>> bin(31)
'Ob11111"'

'0b11601"'
>>> 22 << 1
44

>>>




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(31)
'Ob11111"'
>>> 22 & 15
6

>>> bin(6)

'0b110’

>>> 22 ~ 15
25

>>> bin(25)
'0b11601"'
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)[]




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"

>>>




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Den Bitstring 0b10110 zwei Schritte nach rechts zu schieben, also 22>>1 zu berechnen,
bedeutet ergibt 0b101 — am die 10 am rechten Ende verschwinden. Das ist equivalent zu
einer Ganzzahldivision durch 4.

tweise@weise-laptop: ~

>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"

>>> 22 >> 2|




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Den Bitstring 0b10110 zwei Schritte nach rechts zu schieben, also 22>>1 zu berechnen,
bedeutet ergibt 0b101 — am die 10 am rechten Ende verschwinden. Das ist equivalent zu

einer Ganzzahldivision durch 4.

tweise@weise-laptop: ~

'0b11601"
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"
>>> 22 >> 2

5

>>> D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(6)
'0b110'

>>> 22 N 15
25

>>> bin(25)

'0b116001"
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"
>>> 22 >> 2
5

>>> bin(S)D




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Die Funktion bin(x) wandelt die int-Zahl x in einen Text um, der den Wert als
Binarzahl darstellt und das Prafix 0b hat.

tweise@weise-laptop: ~

'0b11601'
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"
>>> 22 >> 2
5
>>> bin(5)
'0b101"’

>>>




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Das Hexadezimalsystem ist in der Informatik weit verbreitet. Es hat die Basis 16 und
Ziffern 0123456789ABCDEF, wodurch sich Zahlen kompakt darstellen lassen und jede Ziffer

4 Bit entspricht.

tweise@weise-laptop: ~

'0b11601"
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"
>>> 22 >> 2
5
>>> bin(5)




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Das Hexadezimalsystem ist in der Informatik weit verbreitet. Es hat die Basis 16 und
Ziffern 0123456789ABCDEF, wodurch sich Zahlen kompakt darstellen lassen und jede Ziffer
4 Bit entspricht.

® Die Funktion hex(x) iibersetzt die Zahl x zu einem Text mit den hexadezimalen Ziffern

und B 8
Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(25)
'0b11601"
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"

>>> 22 >> 2
5
>>> bin(5)
'0b101"’

>>> hex(22)
'0x16"

>>>



Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Wir konnen Zahlen auch direkt im Hexadezimalsystem angeben, wobei wieder das
Prafix 0x verwendet wird.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(25)
'0b11601"
>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)

'0b101160"

>>> 22 >> 2
5

>>> bin(5)




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Wir konnen Zahlen auch direkt im Hexadezimalsystem angeben, wobei wieder das
Prafix 0x verwendet wird.

® Python interpretiert solche Zahlen dann als Hexadezimalzahlen und rechnet sie in
entsprechende int-Werte um.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> 22 << 1
44

>>> bin(44)
'0b101160"

>>> 22 >> 2




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Das Oktalsystem ist in der Informatik weit verbreitet. Es hat die Basis 8 und Ziffern
01234567, wodurch jede Ziffer 3 Bit entspricht.

tweise@weise-laptop: ~

'0b101160"
>>> 22 >> 2




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Das Oktalsystem ist in der Informatik weit verbreitet. Es hat die Basis 8 und Ziffern
01234567, wodurch jede Ziffer 3 Bit entspricht.

® Die Funktion oct(x) ubersetzt die Zahl x zu einem Text mit den oktalen Ziffern und
Prafix 0o.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(44)
'0b1011600"

>>> 22 >> 2
5

>>> bin(5)




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

e Wir kdnnen Zahlen auch direkt im Oktalsystem angeben, wobei wieder das Prafix 0o
verwendet wird.

Il tweise@weise-laptop: ~

>>> bin(44)
'0b1011600"

>>> 22 >> 2
5

>>> bin(5)




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

e Wir kdnnen Zahlen auch direkt im Oktalsystem angeben, wobei wieder das Prafix 0o
verwendet wird.

® Python interpretiert solche Zahlen dann als Oktalzahlen und rechnet sie in entsprechende
int-Werte um.

tweise@weise-laptop: ~




Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Sie werden sich nun vielleicht fragen: “Woher weill ein int, dass es im hexadezimalen,
dezimalen, bindren, oder oktalen Format eingegeben wurde?”
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® Sie werden sich nun vielleicht fragen: “Woher weill ein int, dass es im hexadezimalen,
dezimalen, bindren, oder oktalen Format eingegeben wurde?”

® Das weil} es eben nicht!
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® Sie werden sich nun vielleicht fragen: “Woher weill ein int, dass es im hexadezimalen,
dezimalen, bindren, oder oktalen Format eingegeben wurde?”

® Das weil} es eben nicht!

® Diese Formate sind nur Textformate fiir die Ein- und Ausgabe von int-Werten.



Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Sie werden sich nun vielleicht fragen: “Woher weill ein int, dass es im hexadezimalen,
dezimalen, bindren, oder oktalen Format eingegeben wurde?”

® Das weil} es eben nicht!
® Diese Formate sind nur Textformate fiir die Ein- und Ausgabe von int-Werten.

® Sie konnen diese in lhrem Programmkode verwenden, im Python-Interpreter, or in der
Eingabe Ihrer Programme.



Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Sie werden sich nun vielleicht fragen: “Woher weill ein int, dass es im hexadezimalen,
dezimalen, bindren, oder oktalen Format eingegeben wurde?”

® Das weil} es eben nicht!

® Diese Formate sind nur Textformate fiir die Ein- und Ausgabe von int-Werten.

® Sie konnen diese in lhrem Programmkode verwenden, im Python-Interpreter, or in der
Eingabe Ihrer Programme.

[ ]

Sie werden alle in die selbe int Struktur umgerechnet.



Weitere Beispiele fiir Bindrarithmetik und Zahlensysteme

® Sie werden sich nun vielleicht fragen: “Woher weill ein int, dass es im hexadezimalen,
dezimalen, bindren, oder oktalen Format eingegeben wurde?”

® Das weil} es eben nicht!
® Diese Formate sind nur Textformate fiir die Ein- und Ausgabe von int-Werten.

® Sie konnen diese in lhrem Programmkode verwenden, im Python-Interpreter, or in der
Eingabe Ihrer Programme.

® Sie werden alle in die selbe int Struktur umgerechnet.

e Und danach spielt es gar keine Rolle mehr, in welchem Format die urspriinglich spezifiziert
waren.



Zusammenfassung




NS ORI TR e ——

Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.
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Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.

® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.
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Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.
® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.

® Wir konnen mit diesen Zahlen normal rechnen, wobei Python die Operatorenrangfolge
mathematisch korrekt beachtet.
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Zusammenfassung

Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.

® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.

® Wir konnen mit diesen Zahlen normal rechnen, wobei Python die Operatorenrangfolge
mathematisch korrekt beachtet.
® Zu beachten sind besonders die Divisionsoperatoren / und //
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Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.

® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.

® Wir konnen mit diesen Zahlen normal rechnen, wobei Python die Operatorenrangfolge
mathematisch korrekt beachtet.

® Zu beachten sind besonders die Divisionsoperatoren / und //: // fiihrt eine
Ganzzahldivision durch, wobei Nachkommastellen wegfallen.
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Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.

® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.

® Wir konnen mit diesen Zahlen normal rechnen, wobei Python die Operatorenrangfolge
mathematisch korrekt beachtet.

® Zu beachten sind besonders die Divisionsoperatoren / und //: // fiihrt eine
Ganzzahldivision durch, wobei Nachkommastellen wegfallen. / hingegen liefert immer
FlieBkommazahlen zuriick (lernen wir spater) und niemals ints.
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Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.

® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.

® Wir konnen mit diesen Zahlen normal rechnen, wobei Python die Operatorenrangfolge
mathematisch korrekt beachtet.

® Zu beachten sind besonders die Divisionsoperatoren / und //: // fiihrt eine
Ganzzahldivision durch, wobei Nachkommastellen wegfallen. / hingegen liefert immer
FlieBkommazahlen zuriick (lernen wir spater) und niemals ints.

® Wir konnen auch mit der bindren Reprasentation dieser Zahlen rechnen und sie in
verschiedene Zahlensysteme, die Sie sicher aus Grundlagenvorlesungen kennen, umrechnen.
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Zusammenfassung

® Damit haben wir unseren ersten Datentyp in Python kennengelernt.

® int reprasentiert Ganzzahlen, die positiv oder negativ seien kdnnen und 0 einschlieRen.

® Wir konnen mit diesen Zahlen normal rechnen, wobei Python die Operatorenrangfolge
mathematisch korrekt beachtet.

® Zu beachten sind besonders die Divisionsoperatoren / und //: // fiihrt eine
Ganzzahldivision durch, wobei Nachkommastellen wegfallen. / hingegen liefert immer
FlieBkommazahlen zuriick (lernen wir spater) und niemals ints.

® Wir konnen auch mit der bindren Reprasentation dieser Zahlen rechnen und sie in
verschiedene Zahlensysteme, die Sie sicher aus Grundlagenvorlesungen kennen, umrechnen.

® Und wieder sind wir einen Schritt weiter.
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Thank youl
Vielen Dank!
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